

Отзыв

на диссертацию Михайловой Екатерины Алексеевны «Информационное сопровождение государственных решений как инструмент обеспечения социально-политической стабильности в современной России», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.3 – Государственное управление и отраслевые политики

В настоящее время сфера информационного сопровождения государственных решений находится в фокусе пристального внимания академического и профессионального сообществ. Оформившийся в прошедшей декаде запрос на пересмотр базовых принципов ведения кампаний по информационному сопровождению, переориентацию целей и задач, которые ставит перед собой государство в процессе легитимизации своей деятельности, не потерял, а только усилил свою актуальность. Именно поэтому диссертационное исследование Михайловой Екатерины Алексеевны, посвященное данной проблематике, представляет высокий практический и теоретический интерес.

Опора на значительный объем теоретического материала, а также сбалансированная источниковая база проведенного исследования позволила диссертанту сделать ряд обоснованных гипотез, легших в основу сформулированных положений, выносимых на защиту.

Выбор диссертантом процессуально-циклического моделирования в качестве методологической основы исследования представляется соответствующим провозглашенным цели и задачам исследования, а также сообразным необходимости учесть значительное количество факторов, оказывающих непосредственное влияние на процесс информационного сопровождения современных государственных решений и его эффективность.

Структура диссертационного исследования Михайловой Е.А. отражает вполне успешную попытку автора взглянуть на процесс информационного сопровождения с различных сторон, при этом сохранив внутреннюю логику изложения материала. Большой интерес представляют приведенные автором ссылки на исследования, посвященные специфике восприятия индивидом потока транслируемой информации. В совокупности с приведенным анализом прорывных технологических решений в области средств массовой коммуникации и новых коммуникативных приемов это дало диссертанту возможность наглядно проиллюстрировать процесс формирования и инкапсуляции параллельно развивающихся политических дискурсов, а также обозначить угрозы социально-политической стабильности общества, возникающие в связи с этим процессом.

К числу наиболее существенных достоинств научно-квалификационной работы Е.А. Михайловой также следует отнести спроектированное и апробированное на большом массиве эмпирических данных лингвометрическое исследование качества коммуникативного контента, продуцировавшегося политическими деятелями в рамках мер по борьбе с пандемией, и созданный диссертантом задел на применение аналогичной методики для анализа других инфопродуктов. В целом, диссертационное исследование Е.А. Михайловой демонстрирует способность автора конструировать теоретические модели, а также артикулировать и обосновывать собственную позицию в отношении исследуемых явлений.

Высоко оценивая результаты и выводы диссертационного исследования, хотелось бы обратить внимание на тезис автора, который требует конкретизации. На стр. 18 автореферата аргументируется позиция, согласно которой «главной проблемой остается то обстоятельство, что официальный канал информационной коммуникации властей с гражданами остается узким и преимущественно работающим в одном направлении. Это обстоятельство несет в себе существенную угрозу в связи с развитием информационно-коммуникационных технологий, которые позволяют создавать параллельные политические дискурсы, развивающиеся по особым законам, на альтернативных коммуникационных площадках». Как известно, на российскую политическую систему (коммуникационную подсистему, в частности) оказывают влияние не только внутренние, но и большая совокупность внешних факторов. На отдельных этапах влияние внешних факторов становится определяющим для дальнейшего существования политической системы. Как отмечает автор «это особенно актуально в связи с инкапсуляцией официальной политической повестки дня России и ее деплатформингом в рамках глобальных информационных ресурсов, широкий доступ к которым предоставляется не только иностранцам, но и мотивированным российским гражданам» (с. 18). Вполне очевидно, на данном этапе политического цикла коммуникативная подсистема испытывает достаточно мощное информационное давление извне, что заставляет правящую элиту определенным образом корректировать свою не только внешнюю, но и внутреннюю коммуникацию. В данной связи хотелось бы уточнить позицию автора относительно специфики влияния внешних факторов на коммуникативные процессы в контексте внутрисистемной стабилизации-дестабилизации.

Как известно, одним из методологических приемов практического применения теории политического цикла является выход на область научного прогнозирования политической ситуации. Применительно к предмету

диссертационного исследования речь идет о прогнозировании в сфере информационного сопровождения государственных решений. Не совсем ясна позиция автора в отношении того, позволяет ли выявление «основных тенденций информационного сопровождения государственных решений в условиях современного многоуровневого и многосоставного политикокоммуникационного пространства», а также основополагающих «трендов в информационных коммуникациях государства и общества» (с. 5) выйти на возможность построения прогнозных сценариев в рассматриваемой сфере?

Вместе с тем данные вопросы носят частный и полемический характер. Они не снижают высокой оценки диссертации Михайловой Е.А., показывающей, что сама диссертация – серьезное, научно значимое авторское исследование, существенно углубляющее научные представления в области информационного сопровождения государственных решений как инструмента обеспечения социально-политической стабилизации.

Представленная диссертация являет собой законченную квалификационную работу, отвечающую требованиям Положения о присуждении ученых степеней от 24.09.2013 г. № 842. Работа выполнена на актуальную тему и обладает научной новизной. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

На основе всего вышеизложенного считаю, что Михайлова Екатерина Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.3 – Государственное управление и отраслевые политики.

Доктор политических наук, доцент,
заведующий кафедрой гражданского права
Средне-Волжского института (филиала)
Всероссийского государственного университета
юстиции (РПА Минюста России) в г. Саранске

А. В. Логинов

Логинов Александр Валерьевич,
430032, Республика Мордовия, г. Саранск,
г. Саранск, ул. Р. Люксембург, д. 2, каб. 20 б
Тел.: 8 (8342) 33-32-46
E-mail: Loginov77@rambler.ru

19.05.2023г.



Михайлова Е.А. заверяю
Специалист 2 категории
организационно-правового
отдела
М. И. Карлова